

部门联动齐发力 弥合亲情促家和

许昌市中级人民法院、许昌市妇联“和合之美家事解纷诉调工作站”揭牌

本报讯(记者 李娟娟 通讯员 闫春丽 牛丹)3月27日,许昌市中级人民法院携手许昌市妇联正式成立“和合之美家事解纷诉调工作站”,并发布《2020—2022年度许昌市中级人民法院家事案件审判情况白皮书》,通报全市法院家事审判工作情况。

“成立‘和合之美家事解纷诉调工作站’,旨在以该工作站为依托,让家事调查员积极参与法院家事案件的调查调解,妥善化解家事纠纷。”许昌市中级人民法院民一庭庭长张亚说。

白皮书显示,2020年至2022年,我市两级法院共受理一审家事

案件18522起,办结17954起;二审家事案件946起,办结835起。三年来,虽然家事案件在民事案件中的数量和占比略有下降趋势,但相对体量仍然较大,其中,离婚纠纷案件数量居于首位,占家事案件总量的80%以上;离婚纠纷、抚养纠纷、婚约财产纠纷、继承纠纷数量占家事案件总量的90%以上,为家事纠纷的主干成分;赡养纠纷案件数量呈逐年下降趋势;同居关系子女抚养纠纷、继承纠纷、离婚后财产纠纷案件数量呈逐年上升趋势。

为妥善化解家事纠纷,我市两级法院始终坚持“办好每一起案件就是为群众办实事”的工作理念,

结合家事、侵权案件人身性和情感性强的特点,更加注重柔性司法、调解先行,巩固形成了“三四五”工作法,即建立全面、全程、全员的“三全”调解机制,利用善于倾听、聚焦沟通、巧借外力、配合办案的“四步”调解方法,秉承坚持公心、施以恒心、讲究细心、报以爱心、多方关心的“五心”服务理念,将调解贯穿审判全流程,力促事心双解、案结事了。近三年来,我市两级法院一审家事案件平均调解率56%以上,二审家事案件平均调解率30%以上,力争最大程度化解矛盾,真正实现案结事了人和。

此外,我市两级法院积极构建

多元化纠纷解决机制,一方面,联合妇联组织建立家事调查员队伍,与法院审判团队对接,促进当事人情感危机化解、家庭关系修复;另一方面,充分利用乡镇、社区德高望重人员以及人民调解员的力量,发挥其知民情、解民意的优势,协调配合,使家庭矛盾纠纷及时处置,形成“多元解纷、多方参与、齐抓共管”的诉源治理新模式。

据悉,下一步,我市各级法院和基层妇联组织将联合成立维权工作站,推动形成“多部门共同关注、多层次预防宣传、多渠道综合调处、多元化解问题”的婚姻家庭矛盾纠纷化解工作新格局。

许昌市委政法委 送党课进社区 强党性聚民心

本报讯(记者 张汉杰)为加强基层党建,筑牢基层党组织战斗堡垒,3月24日,许昌市委政法委到机关派驻村第一书记所在地襄城县库庄镇黄桥社区开展社区党支部党员上党课活动。

党课上,市委政法委机关党委副书记周广兵围绕《中国共产党支部工作条例(试行)》(以下简称《条例》)出台的背景意义、党支部的工作原则、设置形式、重点任务、工作机制、组织生活、队伍建设等方面,结合自己的工作经历,对《条例》进行了深入细致的讲授。

通过学习,黄桥社区党支部的党员们更加深刻地理解了党支部是党的基础组织,是党在社会基层组织中的战斗堡垒,对推动党的各项方针政策在基层的落地落实发挥着重要作用。他们纷纷表示,作为一名党员,将充分发挥模范带头作用,继续加强对《条例》的学习领悟,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提升党性修养,增强业务本领,用实际行动推动社区各项工作开创新局面,努力把社区建设成为和谐文明美丽的幸福家园。

襄城县人大常委会 高效办理代表建议 竭诚为民办好实事

本报讯(陈明)3月24日,在襄城县库庄一中校门前,20多名工人正在加班加点拆除“交叉路口挡路花坛”。对襄城县人大常委会督办的这一民生实事,接送孩子的家长赞不绝口,纷纷表示“真是为群众办了一件大好事”。

襄城县人大常委会主任胡德强表示,据介绍,襄城县十六届人大常委会始终坚持人民至上,聚焦民生民本,发挥代表作用,通过进一步优化闭会期间代表建议督办机制,理顺闭会期间代表建议提出、交办、督办、反馈闭环监督体系,确保关系群众切身利益的民生事项落地,全面提升群众获得感、幸福感和满意度。

今年以来,襄城县人大常委会进一步完善闭会期间代表建议督办机制,充分发挥人大代表作用,紧盯群众急难愁盼的小事要事,提升对政府相关职能部门的监督质效,以“小切口”彰显“大民生”,实现民生事项办理“小快灵”,为民服务“加速度”。

对库庄镇人大代表的“关于拆除库庄一中交叉路口挡路花坛”的建议,襄城县人大常委会立即进行督办。收到襄城县人大常委会交办的代表建议后,襄城县住建部门第一时间召开专题会议进行研究,制订详细的施工方案,并安排人员施工,确保高质量高效率满足群众需求,让群众一个满意答复。目前,有关工程正在紧张有序地进行中。

“库庄镇人大代表‘关于拆除库庄一中交叉路口挡路花坛’建议的高效办理,搭建起了与学生家长的‘连心桥’,切实把人大制度优势转化为基层治理效能。”胡德强说。

襄城县人民法院

打造特色少年法庭 筑牢司法保护港湾

本报讯(记者 李娟娟 通讯员 崔佳)发出许昌首份《家庭教育令》,建立“青少年法治教育实践基地”……3月24日,襄城县人民法院召开新闻发布会,通报2021年少年法庭成立以来未成年人司法保护工作情况。

(社区)等相关单位,确保未成年人在家庭、社会共同保护的港湾下健康成长。

未成年人司法保护事关祖国未来和民族振兴,是涉及千家万户的大事,也是人民群众普遍关心的热点问题。襄城县人民法院自2021年成立少年法庭以来,不断深化未成年人刑事审判,努力探索少年审判机制,有效延伸少年审判办案效果。2022年6月,该院发出许昌市第一份《家庭教育令》,从心理学、教育学等专业角度,帮助家长剖析孩子走上违法犯罪道路的原因,并提出切实可行的教育方法和教育建议。同时,该院根据案件特点,主动联系检察院、妇联、司法局、教育局、村

为更好地为未成年人提供帮助,该院少年法庭法官自修心理咨询课程,考取心理咨询师资质,及时对未成年被告人开展心理疏导。此外,该院不断强化未成年人法治教育宣传,建立“青少年法治教育实践基地”,截至目前,已接受10余次中小学生学习;落实法治副校长制度,选取37名员额法官担任法治副校长,定期在全县中小学开展“送法进校园”活动,实现辖区学校法治副校长全覆盖。

据了解,下一步,该院将进一步探索创新未成年人审判特色机制,努力开创新时代少年法庭工作新局面,打造少年审判襄城模式,为未成年人筑牢司法保护避风港,护航未成年人健康成长。

襄城县委政法委

聚焦七大重点 争创“全国平安建设先进县”

本报讯(记者 董全磊 通讯员 苗寒冲)3月29日,襄城县政法工作会议召开,总结去年工作,对今年工作进行部署。记者从会上获悉,2023年,襄城县委政法委要聚焦“讲政治、重学习、优法治、保安全、抓治理、促发展、强党建”七大重点,以争创“全国平安建设先进县”为目标,以“县乡村三级综治中心规范化建设年”为抓手,以打造“政治机关、法治机关、书香机关”三型机关为载体,努力建设更高水平的平安襄城、法治襄城。

查、大起底、大化解”活动,全面开展“三零”平安村(社区)、企事业单位创建活动,深入推进“雪亮工程”建设,高效推进法治化营商环境和法治政府建设,推动新时代政法工作取得显著成效。襄城县公共安全和治安秩序持续平稳,人民群众安全感、满意度持续增强,被评为“全省2022年度‘三零’创建工作先进县”。

按照部署,该县政法机关将以党的政治建设为统领,把讲政治贯穿到各方面、全过程,深入学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻《中国共产党政法工作条例》,确保政法工作坚定正确的政治方向;认真贯彻落实总体国家安全观,下先手棋、打主动仗,坚决捍卫国家政治安全。

围绕更高水平的平安襄城建设,该县政法机关将以“县乡村三级综治中心规范化建设年”为主线,统筹推进各级综治中心建设水平,深入开展“三零”平安创建工作,强化社会治安防控体系建设,打防结合、以打开路。围绕深化法治襄城建设,该县政法机关将聚焦发挥法治对共同富裕引领规范作用,通过不断优化法治化营商环

境、加大普法宣传力度、强化法律服务、提升法律援助工作水平等,竭力服务保障经济社会高质量发展。

为提升司法质效,该县政法机关将以政法领域全面深化改革为动力,统筹推进智慧法院、数字检察、智慧公安、智慧司法建设,加强智能化深度应用。为打造忠诚干净担当的新时代襄城政法铁军,该县政法机关将坚持政治轮训全覆盖,坚持不断开展政法队伍纪律作风巡查,常态化开展政法队伍教育整顿。

此外,襄城县委政法委要以打造“政治机关、法治机关、书香机关”三型机关为载体,坚持严的基调、严的措施、严的氛围,不断加强自身建设。



① 3月28日,襄城县公安局民警走进旅游景点,向群众发放宣传彩页,讲解毒品给个人、家庭及社会带来的危害,引导群众远离毒品。 侯海燕 摄

② 3月28日,许昌市公安局东城分局天宝路派出所民警在社区内发放宣传彩页,把禁毒知识送到群众身边,提高居民的识毒能力。 孙茹楠 摄

③ 3月28日,许昌市公安局开发区分局长村张派出所民警走村入户,向群众讲解禁毒知识,增强群众的拒毒、防毒意识。 师阳阳 摄



④ 3月27日,禹州市禁毒办联合禹州市禁毒志愿者协会开展“禁毒宣传进校园”活动,采取组织集体宣誓、分班错峰观看展板等形式,加深禹州市西区实验学校同学对毒品危害性的认识。 康乐 摄

⑤ 3月27日下午,长葛市公安局民警走进长葛市第一高级中学,开展“禁毒知识进校园”活动,采取摆放宣传展板、悬挂禁毒标语等方式,引导师生保持警惕,严防毒品侵害。 张莹莹 摄

恢恢法网

频繁敲诈勒索超市 贪心男子难逃法网

本报讯(记者 董全磊 通讯员 贾智仲)购买食品后往食品内放入异物,男子王某采用这种手段,屡屡敲诈勒索超市。昨日,记者从许昌市建安区公安局获悉,该局快速侦破这起超市敲诈勒索案,成功将犯罪嫌疑人王某抓获,带破案件6起。

经查,2月7日,犯罪嫌疑人王某到许昌旅游,在手机上刷到一个视频,内容为一网红在许昌某超市购买的食品内吃出异物进行投诉后获得赔偿。看了该视频,王某产生到该超市以食品内吃出异物为由进行投诉获得赔偿的念头。2月8日,王某开始按照设想的方式进行实施。他到该超市购买一块蛋糕,咬了一口后放入一根头发,采用这种手段他获得1000元现金赔偿。

3月21日,许昌市建安区公安局派出所民警接到辖区某超市工作人员报警。据报警人员介绍,男子王某在某超市二楼餐厅买了一份包子,后以吃出铁片磕坏了牙为由向某超市索赔。超市工作人员在理赔过程中发现王某神色慌张,怀疑有诈,遂报警。

尝到甜头儿的王某一发不可收拾。2月8日至2月13日,他先后6次到某超市的多家分店,以购买食品后往食品内放入异物的手段进行敲诈勒索,共获利9000余元。

接到报警后,民警立即展开调查。面对民警,王某前言不搭后语,十分可疑。于是,民警将其带回派出所,进行更详细的调查。民警采取多种措施,收集了大量与案件有关的线索,终于摸清事情的来龙去脉。

平安创建 **在行动**
PingAn Chuangjian Zai Xing Dong